

聚焦 FOCUS 广东千亿养老金入市

专家解析社保基金受托广东千亿养老金:

养老金入市将与资本市场形成良性互动

证券时报记者 肖波

经国务院批准,全国社会保障基金理事会日前受广东省政府委托,投资运营广东省城镇职工基本养老保险结存资金(俗称“养老金”)1000亿元。该资金将更多配置到固定收益类产品中,确保实现基金保值增值。对此,专家分析指出,应积极看待养老金多元化投资运营。当前,部分养老金入市将与

我国资本市场实现良性互动,从而实现双赢结局。

养老金入市为形势所迫

业内人士认为,随着我国经济社会发展,我国养老保险制度逐步健全,已经有部分省市做实了养老保险个人账户,一些发达省份出现了不少养老金结余,与此同时,我国资本市场也逐渐走向规范,这使得我国养老金多元化投资运营。当前,部分养老金入市将与

清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥认为,当前形势下,养老金多元化投资一个很重要的原因是受形势所迫。从全球养老金市场来看,到2010年底,全球的养老金规模达到31.1万亿美元,其中美国为18.89万亿美元,占全球60%以上,而美国进入老龄化是1960年,老龄化高峰要到2055年。反观中国,2001年我国进入老龄化,预计2037年到峰值。以此来

看,中国的老龄化速度和结构性的矛盾比美国快2.7倍。在这种情况下,我国养老金保值增值压力巨大。养老金必须走出银行,战胜通胀。

据悉,2011年底,基本养老金累计结存1.9万亿元,主要投资于国债和银行定期存款,其中,90%以上基金资产是银行存款,投资于国债的比例不到10%。十多年来,基本养老金的年均收益率不到2%,如果扣除通货膨胀率,其实际投资收益为负数。以2007年与2008年为例,基本养老金的平均存款利率分别为1.8%和2.2%,远低于一年期定期存款利率水平和同期的通货膨胀率。

在杨燕绥看来,我国养老金的投资渠道应该实现多元化,让中国居民的养老金享受到经济发展的成果。

事实上,各国养老金多元化投资取得的成绩也为我国养老金入市提供了可资借鉴的依据。国泰君安证券发布的一份研究报告指出,除2008年由于系统性风险,各国公共养老储备基金损失较大之外,其他年份投资回报率均较为稳健,身处2008年金融危机风暴眼的美国,其公共养老储备基金的投资回报率仍有5.1%。

与资本市场实现良性互动

此次全国社保基金理事会受托管理广东千亿养老金,其中值得注意的是,这部分资金将更多配置到固定收益类产品中,确保实现基金保值增值。对此,专家认为,虽然千亿元资金进入资本市场的数量可能很有限,但意义重大,无论对养老金还是对我国资本市场,都将十分有益。

杨燕绥也认为,养老金入市对我国资本市场的发展有重要作用。首先,促进企业创新与社会进步。养老金通过资



IC/供图

本市场投资优质企业,将促进企业成长。其次,促进资本市场发展。养老金是“养命钱”,投入资本市场后将督促有关部门花更多的精力去规范资本市场;在良性循环下养老金入市可以扩大资本市场规模,也能培育资本市场的新产品。第三,资本市场上相关养老金受托人也能受益。

境外成熟市场的经验表明,养老金作为重要的长期资金,进入资本市场开展投资活动,可以实现两者的良性互动。上述国泰君安发布的报告指出,美国的养老金规模在1980年之后扩张速度最快,原因在于一方面是因为养老金

的税制改革,可以税前扣除,极大地鼓励了人们储蓄养老金的积极性;另一方面,养老金投资于股票、共同基金等,跟资本市场形成了良性互动,正反馈得以延续。

需要提出的是,全国社保基金理事会投资管理业绩显著,为养老金入市提供了保障。数据显示,在2001年~2011年的11年里,全国社保基金共实现投资收益2847亿元,年均收益率为8.41%,比同期通胀率高出6个百分点。社保基金会于2003年6月开始投资股票,累计获得投资收益1326亿元,年化投资收益率达到18.61%,比全部基金累计平均收益率高出10多个百分点。

各基金厉兵秣马 恭候长线资金进场

据称已有一批基金公司向社保理事会提交投资方案

证券时报记者 李湉湉 张哲

在广东千亿元养老金将交由基金公司管理的消息传出后,证券时报记者昨日采访了多家基金公司了解内情。

深圳一家中型基金公司有关人士坦言,养老金将委托社保基金交由基金公司管理一事,早在去年四季度就听到了风声,由于该公司过往社保业绩表现不错,早已受邀上报方案,当时确定的时间就是两会后。去年年底时产品具体需求不明确,所以设计产品是在两会召开以后,这段时间我们相关部门一直在加班准备,上报方案就是这几天的事。”该人士透露,并不是18家有社保基金管理资格的机构都受邀上报方案,个别风控出过问题和业

绩较差的基金公司未被邀请。”

国泰基金有关负责人接受记者采访时也表示,递交了方案,但他强调,“不止是我们公司报了方案吧?其他有社保管理资格的同行都报了。”该公司另一位知情人士则透露,财政部可能在酝酿试点,估计今后将统筹考虑地方养老金入市的运作模式。

招商基金有关人士称,确实向社保理事会上报了产品方案,但我们只管从社保基金接单,不好确定委托人是谁。”富国基金有关人士也表示,富国基金确实已于近日上报了社保投资方案,社保近期在招标,据说是为社保新资金。”但是关于具体的新资金来源,该人士表示尚不知情。汇添富基金相关负责人接受记者采访时也表示,社保

确实有一笔新资金,要求各机构上报投资方案,但更多信息只能保密。

上海某公司基金经理称,近期已就社保投资策略去往北京社保基金理事会答辩,据我所知,此次上报的方案,均以股票投资方向为主。”不过,也有业内人士表示,养老金入市为股市增加了资金供给新途径,但养老金的产品方案与社保基金本质上差别并不大,风险控制仍放在首位。而且,参照年金的权益类资产投资上限,股票的投资比例不得超过30%,所以,这次养老金入市的想象空间并没有外界预期中那么大。”

同时,证券时报记者还获悉,社保基金理事会将在3月29日召开一次社保基金研讨会。据消息人士透露,届时各家有社保基金管理资格的基金公司总经理都将出席会议。



大略行云,智理天下。

云起如落笔,驭势而为。云卷如转折,相机而动。云聚如重墨,凝神而成。

中国农业银行[行云]现金管理服务助企业聚资增效、赢创广大。

账户管理

多形式的账户服务,构建灵活管理体系。

收款服务

多样化的收款服务,提高资金使用效率。

付款服务

多种类的支付产品,便利高效精准付款。

流动性管理

多层次的服务方案,满足资金流转需要。

投融资服务

高效能的资金管理,改善投资增加收益。

供应链金融

全新融资管理模式,实现链条上下共赢。

风险管理

专业风险管理产品,把控各类经营风险。

服务渠道

多元化的接入方式,引领不同个性需求。

中国农业银行通过全国2.4万多家分支机构,以遍布城乡的网络体系、领先的科技优势和多元化的产品,为全球3.2亿客户提供便利、高效、优质的服务。中国农业银行现金管理业务秉承以客户为中心的服务理念,依托雄厚的综合实力、专业的服务团队、先进的技术支持,为客户提供全面的资金管理及理财解决方案。

电话银行:95599 网址:www.abchina.com

综合结算

结算产品精粹整合,使捷超值让利客户。

全球现金管理

跨境财资综合服务,全球视角管控便捷。